

# Hlas ševce

ČASOPIS PRO VARNSDORFSKÉ OBČANY - Kčs 1,50

LEDEN

1

1991

## Městský úřad pod jednu střechu Z JEDNÁNÍ RADY MĚSTSKÉHO ZASTUPITELSTVA

Druhé zasedání městské rady se konalo dne 20. prosince 1990. Z usnesení vybíráme:

● MR souhlasí s pronájmem nebytových prostor objektu č. 489 panu Nedomlelovi ke zřízení prodejny starožitností.

● MR ukládá ved. odb. MHO panu Houštekému jednat s p. Polákem a zřízením soukromé obuvnické dílny; řediteli BP p. Vackovi uveřejnit v HS nabídku domů k prodeji; náčelníkovi VB panu mjr Šlechtovi předložit konkrétní návrh na řešení

Na programu třetího zasedání rady, které se konalo 3. ledna, byly na dvě desítky různých záležitostí, z nichž vybíráme:

● Reakce na článek v Mladé frontě dnes pod názvem „Smělníci se ozbrojují“. K jednání byli přizváni autoři uvedeného článku, kteří se přes písemné pozvání nedostavili. Po telefonické urgenci přislíbil šéfredaktor Mladé fronty dnes svou i jejich účast na příštím jednání rady 10. ledna.

### ZLODĚJI HROZÍ RADIOAKTIVITA !!

8. ledna 1991 se na OO VB Varnsdorf obrátil odpovědný pracovník podniku VASPED ve Varnsdorfu s tím, že v rozestaveném objektu skladu v Myslivce ulici v době od 21. prosince 1990 do 8. ledna 1991 neznámý pachatel odcizil čidlo ve tvaru válečku, které je součástí nově instalovaného protipožárního zařízení. Pachatel zřejmě nebyla známa okolnost, že tento prvek systému obsahuje radioaktivní materiál, který je způsobit vyvolat nenapravitelné škody na zdraví u něj, případně u osob z jeho bezprostředního okolí. Proto vyzýváme toho, kdo čidlo odcizil, eventuálně mu o tomto skutku je něco známo, aby se neprodleně přihlásil na OOVB Varnsdorf, aby škodlivý materiál mohl být odborně zjištěn a postižené osoby ošetřeny.

### Nové kadeřnictví

Novou kadeřnickou provozovnu otevřel začátkem roku TJ Slovan Varnsdorf. Ve třech místnostech sportovní haly je zde pro naši veřejnost denně otevřeno dámské, pánské a dětské oddělení. Čtyři zručné kadeřnice včetně vedoucí paní Cabrnachové z provozovny na náměstí poslouží jistě všem zákazníkům při úpravách jejich účesů.

situace na našem hraničním přechodu.

● MR souhlasí se změnou ceny uložení odpadu na městské řízené skládce z 30 na 50 Kčs.

● MR souhlasí s ponecháním vstupného pro děti na zimním stadionu ve výši 2 Kčs; stanovení ceny vstupného pro dospělé a kolektivy nechává na rozhodnutí řediteli TS.

● Byly projednány návrhy na členy okresní privatizační komise. Naše město bude mít v této komisi 7 zástupců; bude tu působit místní sekce této komise. Se všemi podrobnostmi budou naši občané včas seznámeni.

● Ředitel TS p. Sieber předložil návrh na přechod Technických služeb z rozpočtové na příspěvkovou organizaci. Seznámil přítomné s připravovaným rozšířením služeb. Rada si vyžádala podrobnější podklady, přičemž položila hlavní důraz na zvýšení akceschopnosti TS.

● Rada revokovala usnesení pléna MěstNV z 22. 11. 1989 o zrušení Podniku služeb a Drobné provozovny. Oba uvedené podniky budou fungovat až do provedení privatizace.

● Nepříjemnosti budou mít největší znečišťovatelé ovzduší z řad provozovatelů lokálních topení. Byla přijata opatření pro jejich odhalování a případné postihy těch nenapravitelných.

### Vypíšeme konkurs na ševce?

Do červené knihy ohrožených řemesel patří i obuvníci. Těžkou ránu jim zasadila současná situace, která nutí družstva a podniky, v rámci kterých většinou obuvnické dílny působily, aby se nerentabilních provozoven zbavovaly. Ke zrušení došlo už u opravny Obnovy, což čeká poslední opravna obuvi ve městě, patříci teplickému družstvu Snaha. Podle vyjádření představenstva družstva jsou opravny ztrátové a v rámci reorganizace družstva dochází postupně k jejich likvidaci. Ke zrušení došlo v Rumburku a ve Šluknově.

I když bývalý národní výbor vyšel družstvu vstříc tím, že vrátil výši nájemného za užívané prostory na původní výši, není jistota, jak dlouho bude dodržen slib předsedy družstva,

● Rada se zabývala také situací v obchodě. Rozhodla o provádění kontrol v obchodech, zaměřených především na řádné označování zboží cenovkami. Přítomní projednali průběh předvánočního prodeje. Stížnosti vyvolala situace v prodeji kaprů. Byly způsobeny tím, že z celkového množství 58 centů kaprů bylo 50 q prodáno v prodejně Ryby-drůbež, kde proto vznikaly neúnosné fronty. Další dvě prodejny, které kapry prodávaly, prodaly pouze po 4 q. Chyběla i informace o místech prodeje.

● Prostory pro soustředění úřadoven městského úřadu byly nalezeny ve svobodárně s. p. Elite vedle Sepapu (za náměstím). Po dohodě s podnikem začne stěhování v nejbližší době.

● Rada projednala zprávu mjr. Šlechtu o dalším postupu v boji proti veksláckům. Konstatuje, že předložená zpráva neřeší situaci v potřebném rozsahu. Očekávala především konkrétní technická opatření.

● MR vzala na vědomí zprávu o obnově činnosti Čs. obce sokolské v našem městě.

● Bylo rozhodnuto o pronájmu nebytových prostor, jimiž městský úřad disponuje. Bývalé kožešnictví (Leninova) bylo pronajato pro prodejnu obuvi a galanterie. Bývalý Čedok — modelářství, Obnova (Leninova) — půjčovna videokazet a CD disků, čistírna (Koněvovala) — prodejna spotřební elektroniky. Ve většině případů vybírala rada z několika zájemců a měla vždy na zřeteli především rozšíření služeb ve městě. -JB-

Do nového roku vykročilo naše město po komunálních volbách s novým městským úřadem. Přejímá práva i povinnosti bývalého národního výboru a snahou všech, kteří se na jeho chodu podílejí, je sloužit městu co nejlépe. Jak se to bude dít, posoudí občané města nejlépe sami. K vyjádření jejich názorů jim poslouží i městský časopis. Ten začíná druhý rok svého znovuzrození s novou tváří. Vedena snahou poskytnout více místa potřebám a problematice města, využila redakce možnosti tisknout na větším formátu. O koncepci a práci redakce pro příští období jednala na svém druhém zasedání i nová městská rada.

### DO 2. ROKU

Schválila zakládací statut časopisu, jehož vydavatelem je městské zastupitelstvo, projednala personální obsazení redakce a do funkce zodpovědného redaktora potvrdila Jiřího Růžičku. Od ledna začíná fungovat i sekretariát redakce, určený především pro lepší styk redakce s občany města. Na adresu redakce mohou občané města osobně, písemně nebo telefonicky podávat své příspěvky či vyhledávat pomoc redakce při řešení svých i obecných problémů. Městská rada i městský úřad bude spolupracovat s redakcí při vyřizování kritických příspěvků.

Od února přestanou vycházet místní kulturní přehledy. Hlas severu bude zveřejňovat pravidelné programy kin, divadla a ostatních kulturních zařízení ve městě. Náklady na vydávání tiskovin značně stoupnou. Část zvýšených nákladů budou muset zaplatit i čtenáři, cena výtisku HS je určena na 1,50 Kčs.

Třidvacet čísel Hlasu severu, vydaných v minulém roce, ukázalo životaschopnost tohoto orgánu místní samosprávy. Redakce si je vědoma, že ne vždy se podařilo vše přesně zachytit, ne každý článek se povedlo zpracovat bez chyby. Ani práce s dopisovateli nebyla na potřebné úrovni. Proto chce redakce uskutečnit setkání se svými dopisovateli a čtenáři, aby si společně řekli, jak zlepšit obsah časopisu. (Při této příležitosti bychom čtenářům rádi vysvětlili některé technické záležitosti v práci redakce, jako např. že za nepodepsané články ručí redakce; redaktori HS se pod zpravodajské články podepisují jen zkratkami svých jmen apod.).

Časopis se stává jedním z hlavních způsobů, jak zprostředkovávat styk občanů s vedením města a naopak. Bude záležet jen na tom, jak se podaří této možnosti co nejlépe využít.

Na začátku nového roku nás zastihla krutá zpráva. Zemřel PETR VYCHODIL

Zůstane po něm prázdná židle nejen v rodině, ale také ve škole, osíří jeho pracovní stůl mezi leteckými modeláři, jeho příspěvků se nedočká rada novin a časopisů včetně Hlasu severu.

NEZAPOMENE ME!

Redakce

# Nekompromisně a aktivně

Starosta města Eduard Vébr v prvních dnech nového roku navštívil některá pracoviště ve městě, aby zde vedle tradičních novoročních přání vyslovil i některé konkrétnější požadavky, vyplývající z potřeb občanů města. V tomto čísle uvádíme v nezkráceném znění to, co považoval za nezbytné sdělit příslušníkům varnsdorfského policejního sboru.

Vážení pánové, byl jsem vaším náčelníkem požádán, abych k vám na zahájení nového roku promluvil. Předpokládám, že neměl na mysli slavnostní projev, ale že mu šlo o to, abyste slyšeli můj názor na současný stav bezpečnosti v našem městě a také mé požadavky na řešení situace.

Názor je možno vyjádřit stručně — spokojen nejsem, spokojeni nejsou ani občané města. Zatímco policejní sbor po předložském listopadu jako by vstoupil do služební ilegality, ze které začíná vážavě vystupovat teprve v poslední době, kriminální živly doslova veřejně a hlavně vcelku nerušeně provádějí svou nekalou činnost, z níž mají slušné zisky na úkor celého města. Občané mají oprávněný pocit trvalého ohrožení a stále naléhavěji poukazují na neudržitelnost této situace. Upozorňují na neprofesionální, neaktivní a často laxní přístup mnohých příslušníků městského policejního útvaru ke svým povinnostem. Zdůrazňují — pracovním povinnostem, za jejichž plnění jste placeni. Pravidelně a řádně. Na kritické připomínky veřejnosti i městských orgánů však již déle než rok slyšíme z úst vašeho náčelníka, že to či ono není možné. Vaše spoluobčany však spíš zajímá, jaká řešení hledáte, a především výsledky vaší práce.

V této chvíli vidím cestu ke zlepšení v tom, že začnete všichni pracovat — obětavě, nekompromisně a hlavně aktivně tam, kde je to skutečně zapotřebí. Ze každý z vás bude přicházet s nápady, s jejichž pomocí velení vypracuje konkrétní a kvalitní strategii na

profesionální potírání zločinnosti v našem městě. Jde skutečně především o profesionalitu. Máte k ní všechny předpoklady — nejste přece žádná domobrana či sdružení detektivů amatérů. Můžete sice namítnout, že postavení policie po listopadu není jednoduché. Nechci a nebudu vás nutit k úvahám o tom, čemu a jak jste sloužili předchozí desítky let. Víte to nejlíp sami. V této chvíli prostě platíte daň minulosti, s tím je nutné se smířit. Veřejnost česká na výsledky vaší práce s napětím. Budou-li i letos takové, jako v předchozím roce, jsem si jist (a vy to víte také), že do roka a do dne máme ve Varnsdorfu dokonale organizovaný zločin se vším, co k tomu patří. A to prostě nelze připustit!

Práce policisty nebyla nikdy lehká. Zvláště pokud svou práci chtěl vykonávat poctivě a svědomitě. Osobně jsem přesvědčen, že úspěšným policistou se může stát jen ten, kdo svou práci pochopí jako poslání, spočívající v boji se vším špatným v lidech. Věřím, že mezi vámi je většina čestných a nezkompromitovaných chlapů, kteří se dokážou nad tím, co jsem právě řekl, zamyslet a podniknout důrazné kroky k nápravě. Veřejnost to bezpochyby ocení, policisté získají zpět patřičnou autoritu a za nějaký čas bude tato služba patřit opět mezi nejčestnější povolání ve městě.

Věřím, že pochopíte naléhavost bezpečnostních problémů ve Varnsdorfu a přinesete pracovní obět v podobě tvrdé práce bez ohledu na osobní čas, jako ji ostatně budou muset přinést na svých pracovištích všichni občané našeho státu.

Věřím, že si své problémy dokážete vyřešit sami a v dohledné době. V opačném případě budu nucen ve spolupráci s ústředními orgány přistoupit k radikálnímu řešení.

Na závěr si nemohu a nesmím odpuštit ještě jednu poznámku. V minulém roce byla učiněna řada pokusů — a vzhledem k ohlasu v části varnsdorfské veřejnosti a dokonce i tisku dost úspěšných — přehrát odpovědnost za rozšíření např. veškláctví i jiných neduhů ve městě na starostu, jmenovitě na mého předchůdce, pana Mašína. Co si myslím o pomluvách v souvislosti s jeho osobou, o způsobu jejich šíření a cílech, které byly sledovány, o tom si důrazně pohovořím s novináři a ostatními „zlými jazyky“. Vám teď a tady chci nahlas zdůraznit: bezpečnost a potírání kriminality ve městě jsou pracovní náplní nikoli starosty města či městské rady, ale vašeho profesionálního policejního útvaru. Za další vývoj v této oblasti ponese plnou odpovědnost každý z vás a samozřejmě na prvním místě váš náčelník, ať už jím bude kdokoliv.

Do nového roku 1991 vám přeji hodně osobního štěstí a pracovních úspěchů, na které toužebně čeká celý Varnsdorf.

Údaje obvodního oddělení VB ve Varnsdorfu dokládají, jak se v průběhu loňského roku vyvíjela trestná činnost v našem městě. Za jedenáct měsíců bylo vyšetřováno 682 případů podle trestního řádu, což je o 295 více než ke stejnému datu roku 1989. V rovněž správním řízení bylo objasněno 736 přestupků, což znamená

## JAK SE KRADLO A VYŠETŘOVALO

nárůst o 240 událostí. Pouze 100 jich bylo dodatečně objasněno a pachatelé postaveni před soud. Úspěšnost objasňování byla vyšší o 4 %. Bez zajímavosti není zjištění, že se místní pachatelé na objasněné trestné činnosti podílejí necelými 56 %. Celková objasněnost trestných činů dosáhla 44,26 %, což je v relaci s okresním průměrem a převyšuje o 6 % průměr krajský.

Nejvíce objasněných případů bylo v oblasti násilných (92,5 proc.) a mravnostních (80 %) trestných činů, nejhůře se dařilo objasňovat krádeže vloupáním (33,5 %) a prosté krádeže (21,9 %). Pachatelé trestných činů byla způsobena škoda ve výši 1,6 miliónu korun, zajištěné částky dosáhly částky 121 tisíc korun. Krádežemi vloupáním vznikla škoda za 950 tis. korun.

VŠ/rd

## S DANĚMI DO RUMBURKU

Městský úřad ve Varnsdorfu předal veškerou agendu týkající se daně z příjmu obyvatel finančnímu úřadu v Rumburku, který je umístěn v ulici Fr. Nohy č. 1, tel. 2464. Tento finanční referát vyřizuje veškerou daň z příjmu obyvatel, daň zemědělskou a důchodovou, daň ze mzdy, daň z obrátu a odvody podniků. Úřední den je pouze ve středu od 8.30 hodin do 17.00 hodin. Každý, kdo má

roční příjmy podrobené dani přesahující 1000 Kčs ročně, je povinen podat do 15. února tr. správci daně (finančnímu úřadu Rumburk) přiznání k dani za uplynulé zdaňovací období a připojit k němu potřebné doklady. Poplatník je povinen si daň sám vypočítat a zaplatit ji po uplynutí zdaňovacího období ve lhůtě pro podání přiznání. (Pozn. redakce: skutečně příkladná služba okresního úřadu pro obyvatele) rd

# Malá privatizace ve Varnsdorfu (1)

Podmínky a termíny pro malou privatizaci se v průběhu loňského roku několikrát měnily. Až nyní, na prahu nového roku, máme v rukou metodický pokyn ministerstva pro správu národního majetku a jeho privatizaci, upřesňující způsob provádění tzv. „malé privatizace“. Vzhledem k tomu, že privatizace bude probíhat i ve Varnsdorfu, seznámíme naše čtenáře s některými důležitými a zajímavými pasážemi z těchto pokynů, aby si mohli utvořit obraz, co a jak se bude privatizovat, jak se této akci mohou zúčastnit místní občané a co to městu přinese. Pokud se týče přímého majetkového prospěchu, můžeme hned úvodem prozradit, že veškeré výnosy z privatizace poputují na ministerstvo a že celou akci řídí okresní úřad.

### 1. Jmenování členů a složení komisi

Ustavování okresní komise pro privatizaci spočívá ve jmenování jejích členů a předsedy a v převzetí závazků, které ze členství v komisi vyplývají. Ministerstvo požaduje, aby komise byly složeny především z právníků, ekonomů, zástupců měst a obcí, podnikatelských svazů a organizací. Je možné do komise zařadit zástupce od-

borových svazů a České státní spořitelny či banky.

Člen komise ani osoby jemu blízké se nesmějí účastnit žádné dražby konané v okrese, ve kterém tento člen působí, a to ani prostřednictvím svých zástupců.

Po svém ustavení zahájí komise svou činnost, tj. stanoví úřední hodiny na pracovní dny. Vyzve obecní a městské úřady, nejdůležitější organizace, je-

jichž provozní jednotky budou tvořit rozhodující část jednotek, určených k privatizaci, aby jí do určeného termínu zaslaly návrhy na členy místních sekcí. Komise provede z došlých návrhů výběr a sestaví seznam sekcí. Každý člen sekce obdrží o svém jmenování oznámení. Obecní úřad by měl sekcí poskytnout vhodnou místnost a zabezpečit pro ni příjem a expedici její korespondence.

### 2. Sestavování návrhů

Provádění malé privatizace začíná sběrem návrhů na zařazení provozních jednotek do seznamů. V praxi to znamená, že komise rozešle výzvu obecním úřadům se žádostí o vyvěšení této výzvy na tabulích obecních úřadů, případně na dalších vhodných místech (publikovat v místním tisku). Kromě této veřejné výzvy rozešle komise ještě výzvy adresně or-

ganizacím, jejichž provozní jednotky působí na území okresu a které reprezentují největší potenciál provozních jednotek vhodných pro malou privatizaci. Jedná se především o organizace řídicí provozní jednotky obchodu, veřejného stravování a služeb pro obyvatelstvo, včetně služeb ubytovacích. Zákon stanoví, že do malé privatizace spadají provozní jednotky, které působí v oblasti služeb, obchodu a jiné než zemědělské výroby. Za služby jsou považovány nejen služby pro obyvatelstvo, ale i služby výrobní, tedy např.: projektová, inženýrská, kulturní, výzkumná a vývojová, geodetická, zdravotná a tělovýchovná činnost. Do malé privatizace nespádá majetek družstevních a společenských organizací.

Za provozní jednotku nelze považovat prázdný nebytový prostor. Avšak objekt, který sloužil v minulosti jako provozní jednotka a je mimo provoz z havarijních důvodů, může být do malé privatizace zařazen.

Pokračování příště

# ODBORY A SOLIDARITA

...Musíme dále soustředit svou pozornost zejména na dělníky velkých závodů, kteří byli v minulosti zasaženi sociální demagogií komunistického režimu a kteří jsou právě dnes nejzřetelnější obětí sociáldemokratismu či agitace odborových předáků.

Václav Klaus, předseda OF, v Olomouci 8. 12. 1990

...Já na rozdíl od nich (míněni někteří poslanci, pozn. red.) vím, že nás tady čeká brzy téměř půl miliónu nezaměstnaných, vidím, že téměř jeden milión lidí bude žít na hranici sociální potřeby... Vidím celou řadu dopadů a je mi z toho smutno.

Petr Miller v rozhovoru pro týdeník Forum 47/1990

První citovaný výrok ve mně chtě nechtě vzbuzuje asociace s dobou nedávno minulou. Pojem sociáldemokratismus byl v oněch časech používán pro označování „pravé úchyly“ (nechci svůj článek zahlicovat citáty, proto odkazuji např. na Příruční slovník naučný a příslušné heslo), považované za velmi nebezpečnou pro další rozvoj socialismu, a tudíž ostře kritizován. Dnes tedy došlo k posunu a kritiku si vysluhuje jako „úchyly“ levá. Jenom na okraj: komunisté v roce 1948 sociální demokracii zlikvidovali a v roce 1968 nepřipustili její obnovu.

Půl miliónu nezaměstnaných, mnohými označovaný jako „ekonomická kategorie“, zní možná dnes pro mnohého z nás poněkud odtazité, řečeno jinými slovy to ovšem znamená přibližně 60 měst o velikosti Varnsdorfu plných nezaměstnaných. Pocity, které to vyvolává ve mně, jsou mnohem výraznější, než všem o pocitu. Jde o to, zda máme

všechny ty dramatické sociální dopady trpně přijmout, nebo hledat cesty a způsoby, jak jim zabránit či je alespoň zmírnit. Odpověď na otázku, kdo by to měl udělat, dává výše citovaný výrok. Tedy sociální demokracie a především odboráři.

Mají-li však odbory splnit tuto svou prvořadou úlohu, musíme se jako odboráři oprostít od chyb, jichž jsme se dopustili, a především naplnit novým obsahem pojem solidarita. A tady jsme, celostátně i ve Varnsdorfu, zůstali dost dlužni. Měli jsme k tomu, podle mého názoru, už nejméně dvě příležitosti. Ta první byla při výstražné stávce prodávačů, kdy jsme bez odporu přijali verzi, že to jsou stejně vesměs lajdáci a neochotové a zbytek pak zloději a staré struktury, a pustili je z hlavy. Zapomněli jsme, že podobně se bude říkat, až se dejme tomu Velveta (ne, že bych jí to proboha přál) dostane do potíží, že tam mají špatné řízení, že jsou tam vesměs lajdáci a vůbec si za to mohou

sami. A v podtextu bude: Nechte je „plavat“, ať si poradí sami, hlavně že se to netýká vás. Ono se nás to totiž týká!

Druhou příležitostí byla celostátní stávková pohotovost před přijetím „odborových“ zákonů. Kdybychom byli na výši doby, měli bychom za podobné situace vytvořen městský stávkový výbor, který by koordinoval činnost všech organizací, zjišťoval jejich názory a stanoviska a tlumočil je dál. Tichý souhlas nestačí, nechceme-li být označováni za oběti agitace odborových předáků.

Další příležitosti na sebe nedávají čekat. Dnes máme sestavovat kolektivní smlouvy, chystá se malá i velká privatizace, prodáváme šok z liberalizace cen atd. Je to situace, která přímo volá po koordinaci činnosti jednotlivých organizací, po vytvoření poradenské služby, po vytvoření orgánu, na který by se mohly jednotlivé organizace obracet v okamžiku, kdy si samy nebudou vědět rady. Solidarita totiž znamená mj. znát navzájem svoje problémy a starosti a pomáhat si při jejich řešení. A Praha je daleko. Bude také třeba, aby městský úřad a městské zastupitelstvo měly partnera a někdy i oponenta, který by kladl důraz především na sociální problematiku. Proměškáme i tyto příležitosti?

JAN BECHYNĚ

6. ledna pozval řidič rakouského kamiónu tři nezletilé chlapce do kabiny vozu. Nabízel jim nejprve žvýkačky, sladkosti aj. Nic netušící a důvěřivé chlapce pak úchylný řidič pohlavně zneužíval. Školáci se doma pochlubili, rodiče informovali ředitelku školy, ale 7. ledna, kdy všechno hlásila na

## § PARAGRAFY §

VB, rakouský kamión už ve městě nebyl. Není vyloučeno, že podobné pokusy se mohou opakovat, a vyzýváme proto všechny, aby oznámení na VB podali neprodleně, zjistí-li podobná deviantní jednání cizinců. Možné také je, že si někdo SPZ rakouského kamiónu zapamatoval a že ji VB sdělí.

Všichni tři pachatelé, kteří v poslední době provedli sérii vloupání do rekreačních chat v Dolním a Horním Podluží a na Studánce, byli zadrženi.

22. prosince byl mladistvý J. P. po slovní potyčce udeřen rovněž mladistvým R. Š. do obličej boxerem. Napadený J. P. utrpěl mimo zhmožděnin v obličejí také zlomeninu nosu. Proti R. Š. je vedeno trestní stíhání pro ublížení na zdraví.

### SOU TEXTILNÍ

Bratislavská 2166, Varnsdorf přijme

#### zkušeneho ekonomu

znalého účetnictví a plánování, znalost práce s výpočetní technikou vítána! Nástup možný k 1. 1. 1991.

Začnu-li dnes opět římskou říši, pak to není profesionální deformace, ale opět důvod, jak ilustrovat svou myšlenku o architektuře (hlavně) a o dějinném vývoji navíc.

Když tedy barbaři, jak bylo označováno neřímské obyvatelstvo, rozbili římskou říši a zničili ji tak dokonale, že už nikdy nebyla obnovena, jen nedokonale napodobována, přijali — tedy ti barbaři — za svou římskou vzdělanost, osvojili si římské bydlení a roznesli tak římskou kulturu po celém tehdejší světě. A po dlouhá léta napodobovali to, co zbourali: stavěli hrady a pevnosti, které plnily funkci římských opevnění, sídel legií (castellum, castrum). Čili totéž, pouze s tím rozdílem, že vše sloužilo feudálům.

Uplynulo něco přes tisíc let, feudální byli svrženi měšťanstvem (buržoazií), které po krátké době puritánské rovnosti začalo feudály napodobovat. Opět ne doslova: místo zámků si stavěli honosné fabrikantské vily; takové máme i ve Varnsdorfu.

A po uplynutí necelých stalet přišly revoluce komunistické. Po počátečních fázích demonstračních chudoby se historie opět opakuje. Nastupující komunističtí funkcionáři sice proklamují rovnost, ale pořizují si honosná sídla, vily, a svým postupem napodobují a často předčí svržené měšťanské nebo dokonce feudální předchůdce (materiál o tom přinesl před časem Mladý svět a denní tisk) A pak že se historie neopakuje a není učitelkou života.

Tolik úvodem. Chci si dnes všimnout 19. století, doby před secesí, o níž byla v HS už řeč. V 19. století převažuje romantismus: je to nadšený směr volající po osvobozeneckých revolucích, směr, který si libuje v pokud možno dávné historii. Zasáhl do všech druhů umění, nás však zajímá jeho vliv na

mohutná kupole s věžičkou (lucernou), mansardová střecha s okénky do podkrovních místností (mansard), půlkruhové schodiště, sloupoví v prvním poschodí. Těžko se však slučuje čistota stavebního slohu s požadavky úspornosti. Těch moderních okének ve střeše je moc a jednotný styl byl naru-

## Novorenesance

architekturu. V ní se projevuje tzv. historizujícími slohy, a tak vznikají novorománský sloh (kostel na Studánce a starokatolický kostel) novogotický sloh (kostel bez věže a červený kostel). Ve Varnsdorfu máme nejvíce zastoupeny novorenesanci.

Již vévodí nejkrásnější světská stavba ve městě — škola ve Střelecké ulici: má mohutně sklenutou kupoli, náznaky sloupů v průčelí i z boční fronty, poměrně mohutné schodiště a překrásně provedenou fasádu (i když zde se slohy míší, což je častý úkaz této doby). Dojem nádherného průčelí je rušen rampou na popelnice hned vedle zmíněného schodiště a haldou uhlí, o níž jsem už jednou psal. Jen si srovnajte honosnost této stavby s modrým nevukusem, který patří elektrikařskému učilišti. Nechci být obrazoborcem, ale ona politická mozaika v parku před školou také nezdobí, naopak!

Druhou nejhezčí nesakrální stavbou města je budova pošty:

šena. Také plechová panelová střecha ráz budovy pokazila. Na druhé straně však ubýlo řemeslníků, kteří by uměli položit taškovou střechu. A také asi nejsou tašky, a kdyby byly, střecha by se pěkně prodražila. Nezbyvá než projevít přání: přístě opatrně!

Napsal jsem, že si fabrikanti budovali honosné vily, napodobující tak předchozí feudály, vily, které měly suplovat zámky. Někteří, jako liberecký Liebig, si postavili zámky skutečné a jiní si koupili i šlechtický titul, což bylo za Rakouska možné, další si vedle titulu koupili hrad, jako Bartoň z Dobenína v Novém Městě nad Metují a upravili ho do přepychové zámecké podoby. (Přesto lidé, kteří u něho byli zaměstnáni, nedají na něj dopustit, divte se, pro jeho lidumilnost a péči o své zaměstnance).

Varnsdorfské fabrikanti nebyli tak honosní. Za příklad uvádím

klub Elite, bývalou Kunertovu vilu. Je v novorenesančním stylu: má rovné podokenní a lomené nadokenní římsy a místo šlechtického titulu nechal majitel do štítu vily umístit jakýsi pseudoerb se svými iniciálami. Fasáda této vily se nám bohužel před očima rozpadá. „Erb“ najdete také na budově VB, a to zezadu na balkoně, kde jsou iniciály majitele tiskárny Eduarda Stracheho. Tato stavba je ještě varnsdorfským unikátem, při pohledu z náměstí vidíme karyatidy, ženské sochy nahrazující sloup, podpírající římsy kolem oken.

Podobných novorenesančních domů je ve Varnsdorfu celá řada, jako příklad uvádím bývalý internát poštovního učiliště (dnes chýtrá), budovu celnice, obě budovy hotelu Praha, jakož i protější budovu se samoobsluhou v přízemí. Všimněte si, jak kontrastuje fasáda hotelu Praha s necitelně opravenou strohostí fasády „domu obuvi“. Většinu těchto občanských novorenesančních staveb vystavěl městský stavitel Antonín Möller a dodací lhůty „na klíč“ byly dva roky(!). Za tento údaj děkuji velkému znalci místní topografie, panu řediteli Jiřímu Tomáškoví.

Postavte se jednou, milí čtenáři a milovníci Varnsdorfu, zády k divadlu, a pohlédnete-li směrem ke starokatolickému kostelu, po vaší pravé ruce se otevře stránka učebnice: tři vily, každá jiná a jedna hezčí než druhá.

Na shledanou na příštích vycházkách.

JOSEF FIALA

# Včera veksláci, dnes novináři

Zveřejňujeme příspěvek OI Varnsdorf 2000, který je reakcí na článek „Směnárníci se ozbrojují“ autorů Hany Vojtové a Martina Čápa, zveřejněný v Mladé frontě dnes dne 19. prosince 1990.

Varnsdorfu beatlesovské éry se říkalo město mladých, město zahrad. Tyto přívlastky mu přinášely mnoho popularity a mezi přespolními. Varnsdorf dneška je městem rozkladu, městem bez tváře — pro mnoho jeho občanů důvod k rezignaci...

K Varnsdorfu beatlesovské éry patří také nedílné jedno jméno: JOSEF MAŠÍN. V tomto období, ale už i dlouho před ním (od r. 1954) byl předsedou městského národního výboru. Jeho osud se naplnil v létě roku 1969. Normalizátoři mu nemohli odpustit, že se v srpnu osmašedesátého zúčastnil slavného „vysočanského“ sjezdu. Cestu na něj přes „spojenckou“ blokádu vnitrozemí totiž absolvoval v sanitce, „převlečen“ za zraněného. To byl bohužel také poslední z jeho velkých kousků, kterými si vydobyl vážnost a popularitu mezi občany svého města. Dalším udělala přítrž normalizace.

Z těch, které se mu povedlo uskutečnit, je nutno připomenout otevření hraničního přechodu do NDR v roce 1967 a zejména urbanistickou studii, modelující podobu další výstavby města. Konkrétně rozsáhlého sídlištního komplexu v centrální partii včetně nového městského centra.

Městští a okresní normalizátoři mu za to vše v sedmdesátém roce pomohli k osmnácti měsícům vězení. Poté už pro něj zbyl jen známý kolotoč profesí „rezervovaných“ pro pracovité oportunisty. V dělnických maringotkách u stavebních firem.

Můžeme se jen domýšlet, nakolik se to vše podepsalo na jeho zdraví. Faktem je, že v

roce 1981 prodělal operaci, při které mu odoperovali polovinu plíc. Od té doby je v invalidním důchodu, čítajícím sumu 1430 korun měsíčně.

Přes všechna tato „poučení“ přišel pan Mašín 25. listopadu 1989 na zakládající schůzku Občanského fóra Varnsdorfu. Když pak v březnu 1990 došlo k rezignaci funkcionářů MěstNV, všechny politické síly ve městě se jednoznačně shodly na tom, že pan Mašín garantuje hodnoty, kterých si všichni vážíme nejvíce. Proto byl navržen do funkce předsedy MěstNV. On sám ji však přijal s výslovnou podmínkou, že to bude jenom na období do řádných svobodných voleb.

Osm, respektive deset měsíců jeho porevolučního starostování ukázalo, že „mašínovština“ svůj charakteristický punc ani po dvaceti letech neztratila. To se mu však, jak se zdá, stalo osudným podruhé. Opět jsou zde lidé, kterým není pohodlný. Nejlepším důkazem toho, čeho jsou schopni, jsou pasáže článku, které se dotýkají jeho osoby. Fakta, se kterými vůči němu argumentují autoři článku (jistě vycházejí z místních informací), jako by vypadla ze scénáře procesu, ve kterém už byl jednou souzen — tehdy v roce 1970. Přesto, že jsou v článku citovány jeho výroky, pan Mašín uvádí, že autoři článku s ním osobně vůbec nehovořili! To, jak je zpochybněno jeho odstoupení z kandidatury — tedy zdravotní důvody — nelze chápat jinak, než jako věc, dotýkající se jeho osobní cti. Tento fakt nemůže nechat lhotejným žádného občana Varnsdorfu, který se považuje za slušného a zásadové-

ho člověka. Zde je vláčeno špinou jméno našeho spoluobčana, jehož zásluhy o město, i přes nevoli všech mocných nemocných, kteří jsou vinní na devastaci města, jsou navždy zapsány na světlých stránkách kroniky Varnsdorfu. Autoři článku v „Mladé frontě dnes“ podle našeho názoru projeví zásadní nedostatek novinářské etiky a profesionality.

Jestliže veksláci zasadili ránu do hlavy panu Caltovi, pak autoři článku, nechtě nám prominou, zasadili obdobnou ránu do hlavy panu Mašínovi. Pan Calt si na svou obranu zažádá o zbrojní pas. Na obranu pana Mašína se staví jeho demokraticky smýšlející spoluobčané.

## Pro zlé jazyky

Na žádost městské rady zveřejňujeme výši platů, jaké starosta, jeho zástupce a tajemník pobírají. Chceme tak čelit dohadům, které kolem nich vznikají.

Starosta 5000 Kčs, zástupkyně starosty 4300 Kčs, tajemnice 4300 Kčs měsíčně.

## Ve Velvetě se tančí dál

Klub Velvet a učitelé tance manželé Josefovi pořádají pro děti od 7 do 10 let kurs předtaneční výchovy, tzv. „Taneční pro děti“. Kurs, který obsahuje celkem 12 lekcí, slouží rovněž jako příprava pro dětský taneční kroužek „Stylklubáček“ a začal 14. ledna 1991.

Pro absolventy tanečních kursů a další zájemce pořádá Klub Velvet „Pokračování tanečních“. V celkem 10 lekcích si mohou účastníci rozšířit taneční repertoár ze základních tanečních kursů např. o diskotékové tance, country tance atd. Na závěr této akce, zahájené 15. ledna, bude uspořádán tzv. „Ples mladých“.

Pokračuje rovněž činnost tanečního kroužku „Stylklub“ Velvet Varnsdorf, který mj. nabízí pro plesy a společenské akce taneční ukázky a předtančení společenských, diskotékových a country tanců. Rádi mezi sebou přivítají i další zájemce.

-JB-

*Initiativa 100 000 je dobrovolné zájmové seskupení lidí, kteří svou budoucnost nespátají ve všední každodenní práci. Řídí se poznáním, že z práce nelze zbohatnout (ba v poslední době ani slušně žít), hledají všechny dovolené i nedovolené způsoby, jak se bezpracně dostat k penězům. Na rozdíl od jiných organizací, které, hlásajíc dosažení ušlechtilých cílů, usilují většinou jen o blaho svých členů, my otevřeně přiznáváme, že chceme zbohatnout za každou cenu. Cílem snažení každého člena naší iniciativy je proto získat v co nejkratší době částku 100 tisíc korun. Člen, který tohoto cíle dosáhne, pokračuje ihned dále v získávání dalších 100 000 (atd., atd.). Ten, který tuto částku do roka nezíská, je z naší organizace pro nezpůsobilost vyloučen.*

*Prostředky k dosažení cíle nejsou nikterak ohraničené, ovšem obyčejná krádež je pod úroveň našich členů, a proto*

*se uchylujeme ke skryté formě okrádání svých bližních. Naše členy zařazujeme podle orientace do následujících základních kategorií:*

*Kat. 1. Hamoun nenažraný — najdeme ho obvykle tam, kde se dá získat něco zdarma. Ne-*

*chá různé jakosti mezi sebou ve svůj prospěch. Jeho činnost je hůře postižitelná, výnosy docela slušné, riziko prozrazení při dnešním stavu kontroly vůbec žádné.*

*Kat. 4. Melouchář nestoudný je velmi rozšířený druh, vysky-*

## Initiativa sto tisíc

*pohrdne ani věcmi odloženými. Stojí na nejnižším výkonnostním stupínku a cíle obvykle nikdy nedosáhne.*

*Kat. 2. Okrádač korunový — daří se mu všude tam, kde se prodává na váhu. Přidává ke skutečné ceně zboží jen haléře či korunu, činí to však pravidelně, což mu v celodenním součtu přináší docela slušný zisk. Je-li při šizení přistižen, slušně se omluví. Stojí na nižším stupni žebříčku.*

*Kat. 3. Mičač obecný — je člen vyšší třídy okrádačů. Pracuje obvykle tajně tak, že přehazuje cenovky na zboží, mi-*

*tující se tam, kde je shánka pro řemeslníci. Pracuje bez povolení, často i bez znalostí řemesla. Za vykonanou i nevykonanou práci si nechává bez zářevání dobře zaplatit.*

*Kat. 5. Vekslák pouliční — známe jej z každodenního pobíhání kolem devizových cizinců, zejména na okraji cest: Je odolný proti všem protiákcím a je tudíž nezničitelný.*

*Kat. 4. Vekslák královský — stojí na nejvyšším stupni výkonnostní třídy. Není prakticky vůbec vidět, veksluje pouze ve velkém a tyje zejména z činnosti malých vekslácků.*

*Kat. 7. Dívka penízovka — jde o vyznavačky prastarého způsobu transformace peněz z kapsy muže do kapsy ženy. Tato kategorie má velmi mnoho podskupin podle úrovně poskytovaných služeb, nelze ji nijak postihnout a neodradí od ní ani hrozba AIDS.*

*Kat. 8. Překupník zlodějský — (zvaný též Prodavač markový) se zabývá jednoduchým, leč výsoce výnosným způsobem příživnictví. Vykupuje z obchodů žádané a nedostatkové zboží, které pak za zlodějské ceny prodává zejména zahraničním turistům (nejraději přímo za marky). Není-li vyrušován, pak se rychle rozmnožuje zejména kolem silnic a odpočívadel.*

*Tyto základní kategorie lze libovolně promíchávat, což se v praxi velmi osvědčuje a čehož jsme denně svědky. Členské příspěvky se neplatí, organizace nepotřebuje vedení, funguje sama podle zákona chamtivosti. Žádné volby nás nezajímají — my volíme vždy a prodáváme peníze!*

-rd-

**HLAS SEVERU** — časopis pro varnsdorfské občany. — Vydává Městský úřad ve Varnsdorfu. — Vedoucí redaktor Jiří Růžička (SPŠ, Otáhalova, telefon 922 678). — Sekretářka redakce Martina Lockerová (telefon 921 203, Městský úřad, Leninova, nad fotoslužbou). Příspěvky a inzerci přijímá sekretariát redakce. — Povoleno odborem kultury ONV Děčín, pov. č. 350200890. Tisknou Grafické tiskárny Varnsdorf. — Vyšlo 17. ledna 1991.

**SOU STROJÍRENSKÉ  
VARNSDORF**

přijme  
učitele odborných  
předmětů

**strojírenského zaměření**  
Požadujeme VŠ vzdělání  
v oboru. Nástup možný  
ihned. Bližší informace  
podá ředitelství SOU, ul.

Karolíny Světlé 2703,  
Varnsdorf,  
telefon 922 632.

## Dopis, který potěšil

Vážená redakce, jsem pravidelným čtenářem Hlasu severu. Obsah zpravodaje pečlivě studuji, hlavně tu část, která se dotýká historie města, ochrany přírody a případně ekonomiky. I když nejsem občanem města Varnsdorfu, mám k městu a hlavně k některým učitelům vřelý vztah. Důvodem mého vztahu byl přístup pedagogů po dobu mého studia v SPŠ. Dovolte mi proto, abych vám závěrem roku 1990 poděkoval za vaši práci a popřál vám mnoho úspěchů v roce 1991.

RADKO CEJNAR, Rumburk